广东推出13条措施助推高校毕业生
在疫情防控期间顺利就业

共克时艰 • 我们在行动
疫情防控期间，广东省高校毕业生全面实行线上找工作、线上签约、线上办理就业手续，全流程数字化！
目前，广东省教育厅从毕业生招聘、就业服务等方面推出13条积极措施，依托广东省高校毕业生就业创业智慧服务平台，充分发挥线上招聘、线上签约、线上办理就业手续的一站式服务作用，助推广东省高校毕业生顺利就业，支撑打赢疫情防控阻击战！

网络招聘
一、转变思路，组织提供岗位助推毕业生就业
1．线上开展广东省2020届普通高校毕业生系列供需见面活动。
一是在疫情防控期间，暂停广东省2020届普通高校毕业生系列供需见面活动的现场活动，原计划于2020年2月1日后开展的8场现场活动全部转为线上招聘形式进行，11场大型网络招聘活动按计划继续开展。
二是暂停各高校的校园现场招聘活动，要求各高校将校园招聘活动全部转至线上开展，并切实做好春季校园网络招聘活动安排。 
三是线下招聘活动具体恢复时间以国家和省委省政府对疫情防控工作的最新通知为准。

2．新增联合举办“木棉花暖”广东高校毕业生大型公益网络招聘活动。
联合省工信厅、省人社厅、省卫健委、省退役军人事务厅、省国资委，依托“广东省大学生就业创业智慧服务平台”于3月1日至6月30日举办“木棉花暖”广东高校毕业生大型公益网络招聘活动（为期4个月），充分发挥政府相关职能部门作用助推我省高校毕业生顺利就业。

3.组织高校开展“组团式”校园网络招聘活动。
本活动由省教育厅统一部署、汇总全省高校春季校园网络招聘活动信息，通过主流媒体统一公布，同时在广东省大学生就业创业智慧服务平台进行活动网站链接的集中展示。鼓励高校发动校内外企业资源，激发二级院系主动性，多渠道、多层面开展活动，深挖各类就业岗位，进一步扩大高校春季校园网络招聘活动和就业平台的影响，吸引更多优质企业提供多元化优质就业岗位，为毕业生营造良好的就业工作氛围，切实做好我省高校毕业生“稳就业”工作。

4.汇聚百家人才平台助就业。
在广东省大学生就业创业智慧服务平台设立战“疫”就业专区，面向全国，遴选省内外百家优质的人才就业公益平台资源，在广东省大学生就业创业智慧服务平台进行链接，将全国各类岗位资源汇聚平台，方便毕业生一站式找工作。

5.加强部门协作和就业岗位信息资源共享。
努力拓展就业渠道，深挖就业岗位。联合省工信厅、省人社厅、省卫健委、省退役军人事务厅、省国资委等部门，形成合力，努力整合21个地级市的就业岗位资源，进一步扩充平台就业岗位资源库，共享就业岗位信息，共同开展网上就业服务。

6.增加智能匹配推送就业岗位次数。
省中心官方平台根据毕业生求职意向，为已提交电子简历的毕业生精准匹配推送岗位，在疫情期间，结合大型网络专场招聘活动，省中心官方平台将以每周2次的频度推送就业岗位。

线上服务
二、线上服务，一站式办理就业手续
7．暂缓就业业务实行邮寄方式办理。
疫情防控期间，2018届办理了暂缓就业的毕业生统一实行邮寄方式办理取消暂缓就业手续，暂停现场办理相关业务。

8．全面实行在线办理各项就业业务。
一是在线申领、出示、下载电子报到证。毕业生通过“广东大学生就业创业”微信公众号或小程序申领、出示、下载电子就业报到证。
二是在线签订电子就业协议书。2020届普通高校毕业生一律在线上签订电子就业协议。电子就业协议书需要企业盖章的，引导毕业生以邮寄方式办理。
三是在线申请办理调整改派。毕业生通过“广东大学生就业创业”在线提出调整改派申请，完成相关手续。
四是在线查询档案去向。2006年-2017年毕业以来办理过暂缓就业手续的毕业生以及2019届广东高校毕业生，可通过“广东大学生就业创业”微信公众号、小程序和“粤省事”教育服务专区进行档案去向查询。

9．加强引导高校毕业生在线填写提交个人电子简历（岗位需求）。
组织高校加大力度引导毕业生关注“广东大学生就业创业”微信公众号或小程序，组织毕业生通过线上填写、完善并提交个人电子简历，方便岗位精准匹配推送，向用人单位提交电子简历。

提升就业
三、加大力度，全面提升就业服务水平
10．引导各高校开展网上宣讲会和网上面试。
各高校、用人单位要创造条件，积极使用视频宣讲、视频面试等网络视频人才对接新形式，努力实现网络招聘服务平台全覆盖。

11．加强求职应聘指导工作。
一是组织有经验的职业指导老师、心理咨询师和心理学教师，开通心理热线，做好毕业生求职和心理辅导工作，消除毕业生焦虑情绪。
二是引导用人单位适当延长招聘时间、推迟体检时间、推迟签约录取。

12．引导毕业生关注官方公众号及时查看信息。
要求各高校、所有毕业生关注省官方公众号，省中心平台将及时推送相关信息，毕业生通过接收短信信息、微信信息或站内短信，了解省就业指导中心就业工作安排、就业新闻、所办理就业业务进度及岗位推送等信息。

13．新增统一办理非全日制研究生就业手续。
根据《教育部办公厅等五部门关于进一步做好非全日制研究生就业工作的通知》文件精神，非全日制研究生可申领与全日制研究生同样的电子报到证，同等办理就业手续。发文通知各高校引导非全日制研究生关注“广东大学生就业创业”微信公众号，与全日制研究生同样在线办理各项就业业务。
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