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粤教高函〔2016〕141号

广东省教育厅关于开展第二批广东省高等职业教育品牌专业建设项目申报工作的通知

各高职院校：

为贯彻落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发〔2014〕19号）、《广东省人民政府关于创建现代职业教育综合改革试点省的意见》（粤府〔2015〕12号）等文件精神，根据《广东省高等职业教育品牌专业建设项目管理办法》（粤教高函﹝2016﹞113号），经研究，拟于近期开展第二批省高职教育品牌专业建设项目申报工作。现就有关事宜通知如下：

一、申报项目

第二批省高职教育品牌专业建设项目包括一类品牌专业和二类品牌专业。一类品牌专业建设目标为全国领先、与国际接轨、在世界同领域具有影响力和竞争力；二类品牌专业建设目标为产教深度融合、特色鲜明、高水平、全省一流。

二、申报条件

（一）申报专业应同时满足以下条件：（1）综合实力在校内排在前列且为学校“十三五”期间重点建设的主干专业；（2）所在专业已有一届（含）以上毕业生，毕业生就业率和就业质量高、社会认可度高。

（二）未通过验收的“十二五”省重点专业建设项目不得申报二类品牌专业。

（三）同一专业，不得同时申报一类和二类品牌专业；第一批二类品牌专业可以申请参加此次一类品牌专业遴选，一旦立项，将撤销相应的二类品牌专业立项。

（四）优先支持“十一五”的省高职教育示范性专业或“十二五”的省高职教育重点专业申报一类品牌专业。

（五）优先支持以下产业的相关专业立项，包括：战略性新兴产业（高端新型电子信息产业、生物产业、新能源产业、新材料产业、节能环保产业、海洋产业、航空航天产业等）、现代农业、先进制造业（先进装备制造、船舶、汽车、钢铁、有色金属、建材、石化、轻工、纺织等）、现代服务业（金融服务、现代物流、商务服务、服务外包、高技术服务、养老服务、家庭服务等生产性服务业和生活性服务业）、文化产业（文化创意、影视制作、出版发行、民族传统工艺与非物质文化遗产等）、社会建设与社会管理（城乡发展、社会管理、社区服务、基层文化建设）等。

三、申报限额
（一）一类品牌专业限额。国家示范性（骨干）高职院校每校3个，省示范性高职院校每校2个，其他高职院校每校1个。

（二）二类品牌专业限额。以全日制在校生数为基准，综合考虑学校省级示范专业、重点专业建设情况等因素确定。具体推荐限额见附件1。

四、工作程序

（一）学校申报。各高职院校按照申报限额和申报条件，通过公开申报、专家评审的方式确定推荐项目。推荐项目须在校内公示不少于5天，公示结束后向省教育厅正式行文推荐。文中应明确说明申报、评审、公示及异议处理有关情况。

（二）形式审查。省教育厅根据申报条件对学校提交的申报材料，进行形式审查。

（三）项目评审。省教育厅组织专家开展网络评审，视情况需要开展实地考察、答辩论证及会议评审等。
（四）审议公示。在专家评审的基础上，省教育厅审议确定立项建设项目并公示。

（五）发文公布。公示后无异议的，省教育厅将发文正式立项为省高职教育一类或二类品牌专业建设项目。

五、经费资助

品牌专业建设所需资金按学校原有经费渠道筹措解决。符合省财政有关专项资金资助范围的，可根据年度省财政专项资金申报文件等申请省财政专项资助。省财政资金申报及资助事宜，另行通知。
六、其他事宜

（一）各高职院校应根据《广东省高等职业教育品牌专业建设项目管理办法》、《关于做好第一批广东省高等职业教育品牌专业建设工作的通知》（粤教高函﹝2016﹞114号），制定品牌专业建设方案。

（二）各高职院校应在学校网站主页建立申报工作专栏，将申报材料及其相应的支撑、印证材料（扫描件）等上网，供专家评审用。申报材料不得设置密码，应面向社会公开。若因网站无法访问、材料不齐全、无相关佐证材料影响网上评审，后果由学校自负。

（三）请各高职院校于2016年7月15日前报送1份学校正式公文、推荐汇总表至省教育厅高教处。同时，应将以下电子版材料发至gaojiaochuzhuanye@163.com：1.学校正式公文扫描件；2.申报汇总表（附件2）；3.建设方案；4.品牌专业申报表（附件3）。

省教育厅高教处联系人：齐攀、张坚雄，电话：（020）37627703、37627715。

附件：1.二类品牌专业申报限额

      2.申报汇总表

          3.广东省高等职业教育品牌专业申报表

                                  广东省教育厅

                             2016年6月12日
公开方式：主动公开

抄送：广州、深圳市教育局。
广东省教育厅
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