附件：
各地教育信息化今明两年重点工作方案
编制要求
一、方案名称

XXX（省、自治区、直辖市名称）教育信息化今明两年重点工作方案

二、方案目录
一级目录：一、“十二五”教育信息化工作思路、目标和举措；二、各项工作已有基础和推进安排。
“二、各项工作已有基础和推进安排”下一级目录：（一）实现教学点数字教育资源全覆盖；（二）推进农村中小学宽带接入与网络条件下的教学环境建设；（三）推动优质数字教育资源的普遍应用；（四）推进网络学习空间建设；（五）建设教育资源公共服务平台；（六）建设教育管理公共服务平台；（七）加大教师应用信息技术能力的培训力度。
上述（一）—（七）各部分下一级目录：1.工作基础；2.目标任务；3.组织管理；4.推进措施；5.进度安排；6.投资估算和经费来源。
三、方案内容
（一）“十二五”教育信息化工作思路、目标和举措
概述“十二五”期间本地教育信息化工作思路、目标、举措等规划内容。
（二）各项工作已有基础和推进安排

1.“工作基础”内容要求
详述本地开展工作的已有基础，包括但不限于以下内容：

实现教学点数字教育资源全覆盖：本地教学点数量、地理分布，各教学点教师数、学生数、国家规定课程的开设情况（如：使用的教材版本、未开设课程情况）、现有信息化装备情况、数字教育资源拥有和使用数量（如：资源的种类、媒体形式等）、利用数字教育资源开展教学活动情况等。
推进农村中小学宽带接入与网络条件下的教学环境建设：本地农村中小学数量、地理分布，各中小学教师数、学生数、网络接入带宽情况、网络使用费用及列支情况、教师电子备课室配备情况，2010年“农村义务教育薄弱学校改造计划”实施以来，配备多媒体教学设备的农村中小学校数和教室数，现有信息化装备及利用装备与资源开展教学活动等情况。
推动优质数字教育资源的普遍应用：本地各级各类学校资源建设和在课堂教学中的使用情况（使用效果、使用频率、使用范围、利用资源进行教学学时占当地总学时数的比例等），并分析制约资源普遍深入应用的因素。
推进网络学习空间建设：本地已开通网络学习空间的地区，开通网络学习空间的学校数、教师数、学生数，开通了什么样的网络学习空间，空间提供什么样的服务，空间使用费用及列支情况，学校利用空间开展的教学活动等。

建设教育资源公共服务平台：本地资源中心和公共服务平台的基本情况，包括：中心和平台的服务能力、覆盖范围、服务内容、注册学校数、注册教师数、注册学生数、资源量、与国家中心和平台的对接情况、对外合作的情况等。
建设教育管理公共服务平台：本地教育数据中心基本情况，教育管理信息系统和基础数据库建设情况，地方和学校的基础设施、系统应用和数据采集、数据更新保障体系情况等。

加大教师应用信息技术能力的培训力度：本地近几年来在信息技术应用能力方面的教师培训情况，包括：各级各类教师总数，近5年来参加信息技术通用培训的人数和规定学时（培训课程以计算机、多媒体设备操作、上网操作和Office使用为主），2005年以来参加中小学教师教育技术能力培训的人数和规定学时（培训课程以信息技术与课程整合、教学设计、资源开发与编辑、专用软件如FLASH、几何画板等使用为主，含英特尔未来教育培训、微软创新教师培训等），骨干培训者队伍建设情况，培训基地建设情况，培训资源和课程建设情况等。
2.“目标任务”内容要求
结合本地教育改革发展需求，至少在以下方面提出落实《通知》要求、推进教育信息化工作的可考核的工作目标和具体的工作任务：
实现教学点数字教育资源全覆盖：提出拟为各教学点配备的硬件设备，优质数字教育资源组织和配送安排，拟利用数字教育资源开展的教学活动等。
推进农村中小学宽带接入与网络条件下的教学环境建设：提出拟接入宽带网络的学校名单、学校数，各校拟实现的接入带宽、配备多媒体教学设备的教室数、电子备课室数、软件资源配备套数，参加培训的学校校长和教师数。“农村中小学宽带接入”要力争使网络接入带宽达到10M以上；“农村中小学网络条件下的教学环境建设”要为纳入建设的学校所有教室配备多媒体教学设备，电子备课室要按任课教师人数的一定比例配备计算机并接入互联网。
推动优质数字教育资源的普遍应用：提出有针对性地组织优质教育资源，输送到农村、边远地区学校，特别是一些师资短缺的学校，有效提升上述学校教学质量的工作目标和工作任务；组织名师，通过网络教研等形式培训提高农村地区师资水平的工作目标和工作任务；组织名校开办网络课堂、广泛共享名校优质数字资源的工作目标和工作任务；以及探索其他实用、好用、管用的资源应用模式的工作计划等。
推进网络学习空间建设：提出本地空间建设数量、中小学教师利用空间开展教研活动的人数和比例（应有一定比例的农村中小学教师）、职业教育教师利用空间开展教学应用的人数和比例，高校加大空间建设和应用力度的工作计划等。
建设教育资源公共服务平台：提出结合国家数字教育资源公共服务平台规模化应用试点工作、推进本地规模化应用的工作目标和工作任务，包括：利用国家平台在教学活动中开展哪些模式的资源应用，应用的使用方式、使用时长等。
建设教育管理公共服务平台：结合本地区教育信息化发展需要，编制本地区教育管理信息系统建设规划和省级教育数据中心建设方案。包括：配合教育部今明两年的学生、教师、学校资产等重点管理信息系统建设，推进上述系统本地区部署和省、地、县、学校四级应用，建设学生、教师、学校资产等数据库的工作目标和工作任务；以及建立数据采集、数据更新及系统应用支持服务体系的工作目标和工作任务。省级数据中心要具备为地市、区县和学校提供信息系统、数据库存储和服务的能力。
加大教师应用信息技术能力的培训力度：落实“将如何利用信息技术改进教学方法，提高教学质量，推进教学改革的理论、方法以及案例作为教师培训的重要内容”和“同步实施教师培训，使硬件建设与使用能力同步”的总体要求，提出配合本地“教学点数字教育资源全覆盖”工作安排，开展教学点教师全员培训的内容、时长等；配合本地“农村中小学宽带接入与网络条件下的教学环境建设”和“推动优质数字教育资源的普遍应用”工作安排，开展中小学教师培训的内容、时长等；以及其它必要的信息技术或教育技术培训的目标和任务。
3.“组织管理”内容要求
因地制宜，制订本地为切实加强统筹协调、确保顺利推进工作而建立的组织管理体系，至少包括以下内容：总体管理架构和任务分解，各项任务的责任单位和责任人，本地教育、发改、财政、工信、广电等各相关部门协同推进的沟通协调机制等。
“推进农村中小学宽带接入与网络条件下的教学环境建设”要参照“农村义务教育薄弱学校改造计划”的领导体制和工作机制，统一规划、统一标准、统一组织实施。
“加大教师应用信息技术能力的培训力度”要将培训总体规划、培训学员组织管理、培训内容或课程建设、培训平台开发维护、辅导老师组织管理、培训督导与评估等工作任务分解到位。
4.“推进措施”内容要求
详述本地为按时完成工作任务、顺利实现工作目标而拟采取的各项工作措施，如：拟出台的重要文件和相关政策，经费投入渠道，拟召开的重要会议，拟组织的沟通交流、监督检查活动等。
“推进农村中小学宽带接入与网络条件下的教学环境建设”要按照探索建立“政府政策支持，企业参与建设、学校持续使用”机制的总体要求，针对建设中存在的学校没有支付网络通信费能力、网络通信费较高、网络条件下教学环境建设经费投入不足等主要困难，提出切实有效的解决办法。
“推进网络学习空间建设”要按照“教师率先使用，职教率先部署，发达地区率先示范”的原则和探索“政府规范引导，企业建设运营，学校购买服务”的建设运营机制的总体要求，提出具体推进措施。
“建设教育资源公共服务平台”要按照探索“企业竞争提供，政府评估准入，学校自主选择”的资源建设与共享新机制的总体要求，采取有效方式，支撑各级各类学校对优质数字教育资源的需求，支持国家数字教育资源公共服务平台可持续运营。
“加大教师应用信息技术能力的培训力度”要提出有效措施，切实落实“将如何利用信息技术改进教学方法，提高教学质量，推进教学改革的理论、方法以及案例作为教师培训的重要内容”和“同步实施教师培训，使硬件建设与使用能力同步”的总体要求；并针对目前培训中存在的教师参训积极性不高、培训内容陈旧落后、与教育教学结合不紧密、培训质量难以保证等问题，提出有效解决办法。
5.“进度安排”内容要求
明确每项任务的开始时间和结束时间，工作进度细化到月，并提出各季度考核内容和考核指标。
6.“投资估算和经费来源”内容要求
估算工作推进所需经费，说明投资来源和资金安排计划，确保经费能够落实，并为相关责任单位提供必要的工作经费。
设备采购要结合近几年相近设备的招标价格，估算所需投资总额及各分项投资数额，并标明参考价格来源。

教师培训可参照“中小学教师国家级培训计划”经费标准，估算所需投资总额及分项投资数额。
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