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《高职院校产学合作模式及支持政策研究》
实验课题申报的通知

各有关单位：

产学合作教育是目前职业教育人才培养转型期的普遍而又各具特色的现象,它的发展和建立充分体现了学校、政府和企业之间的关系,展现了大学组织随社会的进步和发展而变化的进程及其周围环境对组织内部的影响。当前高职教育产学合作人才培养模式在实践运行中,出现的突出问题就是实际成效不高。究其原因主要表现在:一是企业参与高职教育的动力不足;二是高职学生能力素质与企业所需存在一定的差距。改变这种状况要在立法层面上,建立和完善有关高职教育的法律法规;在政策层面上,给予积极参与高等职业教育的企业一定的优惠政策;在劳动制度上,完善职业资格制度和就业准入制度;在资金投入上,建立企业对高等职业教育经费的分担制度;在观念层面上,企业和高职院校要转变观念,立足双赢。    
经全国教育科学规划小组学科规划组评审，全国教育科学规划领导小组办公室审批《高职院校产学合作模式及支持政策研究》批准立项，并步入实验发展的轨道。课题审批编号为 FJB110092。现就实验课题和实验区校申报通知如下：

一、请接到通知的单位及个人参阅《<高职院校产学合作模式及支持政策研究>实验课题选题指南》，确定选题，也可根据实际情况自立题目。

    二、经《高职院校产学合作模式及支持政策研究》总课题组审定通过，分别下发实验课题立项证书、实验课题负责人证书、实验区校证书、牌匾。
    通讯单位：《高职院校产学合作模式及支持政策研究》总课题组通联部
联系人 ：郭老师                   咨询电话/传真：010-52632496
Email：cccedu@vip.163.com         联系电话：18610502313
全国教育科学“十二五”规划教育部规划课题
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二〇一一年十二月九日
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一、问题的提出

产学合作教育是目前职业教育人才培养转型期的普遍而又各具特色的现象,它的发展和建立充分体现了学校、政府和企业之间的关系,展现了大学组织随社会的进步和发展而变化的进程,及其周围环境对组织内部的影响。研究以某高职院校的校企合作实践为例,以其产生、发展为线索,以参与校企合作的各主体的需求为出发点分析院校与企业在合作过程中的互利双赢关系的形成和建立,在相互关系的研究中探讨各参与主体在校企合作中所应承担的责任。

当前高职教育产学合作人才培养模式在实践运行中,出现的突出问题就是实际成效不高。究其原因主要表现在:一是企业参与高职教育的动力不足;二是高职学生能力素质与企业所需存在一定的差距。改变这种状况要在立法层面上,建立和完善有关高职教育的法律法规;在政策层面上,给予积极参与高等职业教育的企业一定的优惠政策;在劳动制度上,完善职业资格制度和就业准入制度;在资金投入上,建立企业对高等职业教育经费的分担制度;在观念层面上,企业和高职院校要转变观念,立足双赢。 

二、课题研究的总体思路
本课题主要基于当下我国高等职业学校的教学现状和问题，研究和探索高等职业学校的有效教学模式。

从现有的资料和课题组掌握的基本情况来看，当下我国高等职业学校的教学状况不容乐观，尤其在高职教育产学合作人才培养模式方面，需要做出有效地改进和提高。

本课题主要围绕当下我国高等职业学校的教学内容，分类别、分专业展开研究。从类别方面，可分为文化课教学与专业课教学；从专业方面，可依据不同专业所开设的专业课分别进行研究。

三、课题研究目标
以相关学校作为研究依托，从中选取具备研究条件的文化课、专业课作为研究对象，结合相应的教学改革实验，探寻适于中等职业学校不同文化课、专业课教学的有效模式，进而为高等职业院校的有效教学提供借鉴和参考。

四、课题研究的基本内容框架

1、***地区（区域）校企合作主要运作模式及支持政策

（根据不同经济特征设定区域，分区域调查剖析本区域校企合作的运作模式，分析当地支持政策对合作教育带来的影响）

2、职业教育与产业融合度的评价指标体系研究。

（从校企合作共同培养学生，共建实训基地，合作培养师资，联合开发教材，组织顶岗实习，共建产品设计中心、研发中心和工艺技术服务平台等方面构建相关贡献度模型）。

3、发达国家的校企合作政策及影响力的分析

（着眼于发达国家的体制机制创新，从立法、拨款、规划、信息服务、政策指导和必要的行政措施等不同层面，深入探讨产学合作的国家政策、国家制度和国家机制）。

4、校学合作政策制度层面的中外比较

（提出适应中国特色的职业教育改革的方针）

5、校企合作中各利益主体的博弈关系分析

（在深化校企合作中，政府、企业、学校等各利益主体在产学合作中的动力机制和约束机制）

6、紧密型产学合作模式和运行方式研究

（校企合作中的人才共育、过程共管、成果共享、责任共担，以及动力与制约机制、引导与激励机制、灵活适应的调节机制、合作中的社会化服务机制的构建）。

五、课题研究原则

根据课题研究要求，通过对研究目标和性质的定位，我们确定如下研究原则：

（1）理论与实践结合，重在实践探索与总结；

（2）重在研究问题和解决问题，特别是当下高职院校亟待解决的现实问题；

（3）研究团队的多样性和代表性，并能有充分的时间投入和实践机制保障。
理论研究主要分析、总结和概括国内外有关有效教学的学派、观点和主张，产学合作人才培养模式。 

六、课题研究队伍

课题组研究成员主要由教育教学理论专业人员、职业教育教学理论和实践研究人员、中职学校的管理者、一线教师等组成，有专门的理论研究者，也有具体的实践工作者。成员在本研究领域都有各自的专长优势，可以互补。 

七、研究计划
整个课题的研究拟分为五个阶段：

第一阶段：确立整体研究规划，落实研究队伍

课题立项后，课题组成员通过多次沟通和交流，初步确定了课题的整体研究框架，包括研究内容和研究进度计划，确定了各子课题负责人和主要参与研究者。子课题负责人要组建好研究队伍，组织学习与课题研究相关的基本文献资料，了解基本情况，在规定期限内制订出子课题研究规划，报总课题组研究论证。子课题研究方案确定后，即可着手落实研究任务，开展具体研究工作。

第二阶段：收集文献资料，确定研究方案

各子课题立项后，即开始进行书刊和网络资料的采集工作，在整理、提炼资料的同时，做好具体研究的准备工作，包括选定教学班级、教学内容、教学方案、实验时间等。在规定期限形成完整可行的研究方案，报送总课题组。

第三阶段：实施研究方案，中期检查

各子课题在继续进行文献资料收集和整理的同时，按确定的研究方案进行具体的教学研究。在具体研究工作基本完成后，总课题组进行中期检查。

第四阶段：总结概括，形成成果

各子课题具体研究工作完成后，进行归纳研讨，形成子课题研究报告。总课题依据各子课题研究报告和总的研究规划，召开研讨会，讨论各子课题研究报告内容。在此基础上，进行修订整合，撰写总课题研究报告。视需要可召开研讨会，整理好全部研究成果材料后进行结题。 

八、研究进度

（1）2011年11月

总课题论证设计，落实研究方案，确定子课题研究队伍和研究计划，准备有关资料，完成开题工作，启动课题研究。

（2）2011年12月至2013年6月

资料收集、整理，各子课题确立具体研究方案、开题并陆续展开研究。

（3）2013年6月至2014年6月

子课题研究阶段，同时进行充实性调研和资料收集，完成子课题研究报告及阶段成果，准备好应对中期检查。

（4）2014年6月至2014年12月

子课题研究报告的修订完善，课题汇总，同时继续进行补充性调研和资料收集，初步完成总课题研究报告及各项最终研究成果，准备好结题。

（5）2014年12月至2015年12月

对结题报告进行修订完善，结题。

九、课题研究成果
主要阶段性成果 

（1）分区域产学合作模式及政策调查报告（多篇）  报告

（2）不同区域产学合作模式及政策支持分析报告   报告、论文

（3）产学合作支持因素相关贡献度模型建立与分析
  论文

（4）中外产学合作及政策支持的分析
  论文

（5）校企合作中各利益主体的博弈关系分析
  论文

（6）产学合作办学模式下各项指标的构建分析
  论文

（7）总体报告编写
  报告

最终研究成果

（1）不同区域产学合作模式及政策支持分析报告（研究报告）

（2）校企合作中各利益主体的博弈关系分析（研究论文）

（3）职教改革实验区与经济发达地区产学合作模式及政策制度研究（研究论文）
十、申报时间及方式

实验课题的申报期限截至2012年12月30日。请接到本通知的各有关单位，填妥申报表盖章后传真、电子邮件或邮寄至课题组，课题组在收到报名回执后，与学校负责人联系课题安排。
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