广州长隆集团有限公司与学院合作意向书
广州长隆集团有限公司详细资料请浏览我集团网站www.chimelong.com，谢谢。
广州长隆欢乐世界    广州长隆水上乐园
  招聘及培养未来国际级主题公园从业人才        

广州长隆欢乐世界、长隆水上乐园是长隆集团世界级旅游王国中一颗新的明珠，位于中国首批5A级旅游景区长隆旅游度假区的中心位置，地处南广州中心腹地，东连华南快速干线，西接105 国道，北临珠江。根据广州市的南拓发展战略，未来长隆版块将成为广州市的中心区域。星光快速干线贯穿集团版图，地铁三号线经过长隆集团，该地铁站被命名为汉溪长隆站，2009年投入运营的亚洲最大的火车站—广州火车站距长隆不到 5 公里。所有的交通配套都预示着长隆经济版块将成为新广州市中心最繁华热闹的都市旅游版块。

长隆欢乐世界由国际著名的主题乐园设计机构Forrec公司主持总体规划，游乐设备均从欧洲原装进口，其设计与技术保持国际领先水准，垂直过山车、十环过山车、摩托过山车、U型滑板、超级水战、特技表演、超级大摆锤、四维电影创造了八项亚洲及世界之最，长隆欢乐世界是集乘骑游乐、巡游表演、生态休闲、特色餐饮、主题商店、综合服务于一体，具国际先进技术和管理水平的超大型世界顶尖主题游乐园。

长隆水上乐园是亚洲最大、水上游乐设备最多最先进的水上乐园，是由国际知名的加拿大白水公司(WHITEWATER)设计，引进世界最先进的臭氧水循环处理系统，水上游乐设备均由世界级水上设备公司设计及提供。2007年10月，长隆水上乐园荣获了由世界主题公园和景区协会颁发的“2007年度全球必去水上乐园”大奖，这是迄今中国唯一一个在此类大型权威国际组织评选中得奖的主题公园。

公司坚信人才是企业发展的源泉，努力为各类人才提供良好的发展空间。人力资源管理理念是“人人皆是才，用之为人才，不用为非才”。公司坚持“公正、公平、公开”的用人原则，以“品德为先，勤劳为本，业绩为上，能力为准”选才思路，运行“先进的理念引导人；完善的制度管理人；融洽的氛围吸引人；持续的培训塑造人”的人力资源管理措施。在长隆，人是第一位的。我们期待各类人才齐聚长隆，共创辉煌。
一、合作意向：
1、实习生人数及要求：

· 计划在贵校招聘在册学生 100 名，要求：思想品德好、身体健康（持有当地卫生防疫站发出的健康证）、五官端正，年满17周岁；男生身高1.67米以上、女生身高1.57米以上，愿从事旅游相关行业工作，有一定的外语基础和专业知识优先考虑。
 2、实习培训期考核评估：

· 实习生在长隆实习第一个月为综合培训、实习考察期，第二个月用人部门将对实习生进行培训期的实习表现综合评估，评估合格后实习补助标准可调整至按100%发放；如不合格，延期一个月再作评估，实习补助仍按90%发放，如实习三个月仍不能通过考评，则与学校协商终止该学生的实习并退回学校，学校须配合做好组织工作。
3、其他福利：

（1）公司提供免费住宿及工作餐(一天三餐)；

（2）每月为员工举办一次生日会，并发放生日金；

（3）国家法定假期享受额外补贴及假期；

（4）为每位实习生购买商业保险；

（5）为每位实习生实习期满时报销双程车费(硬座或汽车座位票)；
（6）为每位实习生期满时报销体检费用；
（7）黄金周为员工提供水果、点心等；
（8）实习期满1个月可每月免费游玩公园1次；
（9）公司每年会组织员工活动，丰富员工的业余生活；
（10） 每天工作8小时，每星期实行五天半工作制；
（11） 另可享受公司不时制定的相应岗位津贴或户外高温津贴。
（12） 实习费用补助发放标准：第一个月培训期按补助费的90%发放；第二个月考核合格开始按补助费的100%发放。
（13） 参与公司每季度及年度绩效考核奖（根据公司的经营业绩情况而定，与员工享受同等分配）；

二、实习岗位介绍：
1、营运部接待员：主要负责游乐设施操作和游客游玩安全指引等相关工作。
2、商品部售货员：为游客提供园区商品销售等相关工作。
3、游客服务部接待员：为游客提供园区游玩指引、验票服务、游园咨询等相关工作。
4、餐饮部销售员：为游客提供快餐、冰品、酒水服务、收银等相关工作。
5、财务部售票员：负责园区售票、浮圈出租等相关工作。

6、设备部维护员：负责公园游乐设备安全管理及维修、维护保养工作，确保游乐设备安全运行。（包括机械设备的机械、液压、气动故障和机械磨损进行修理，设备的润滑保养， 维护及保养工具、量具、仪器仪表、排除使用过程中出现的故障，并承担损伤机械工件、金属构件的制作及维修工作等）
7、工程部维护员：根据公园的营运需求，负责园区的强、弱电工程及给排水系统的维修、维护及保养等工作。（包括消防系统、空调系统、高低压供电系统、园区家用电器、照明设备、对讲机通讯系统、污水处理系统的维修及维护保养等）
为配合广州长隆欢乐世界/水上乐园的发展计划，在迈向亚洲真正杰出的欢乐世界及水上乐园的目标中，长隆引进世界先进的国际化管理理念，汇集来自全球各地的精英人才，共铸一支业界最优秀的经营团队，诚意邀请贵校学生加入。                                     
广州长隆欢乐世界有限公司

                                       广州长隆水上乐园有限公司
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